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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 07.11.2011 

 
 

 

Niederschrift 

6. Energieausschuss-Sitzung vom 25.10.2011 

Anwesend: 
 

Ausschussvorsitzender 
Herr Dr. Jens Zimmermann  

Ausschussmitglied 
Herr Sven Blümlein  
Herr Jürgen Effenberger  
Herr Matthias Kreh  
Herr Andre Leers  
Herr Dr. Jochen Ohl  
Herr René Stieme  

Fraktionsvorsitzender 
Herr Christian Flöter  
Herr Heiko Handschuh  

Erster Stadtrat 
Herr Diethard Kerkau  

Magistrat 
Herr Dr. Klaus Dummel  
Herr Richard Fikar  
Herr Alois Macht  
Herr Reinhold Ritter  

Seniorenbeirat 
Herr Georg Becker  

Verwaltung 
Frau Hiltrud Knöll  

Schriftführer 
Herr Siegfried Freihaut  
 
 



2 

Nicht anwesend: 
 

Ausschussmitglied 
Herr Ernst-Ludwig Döring  

Stadtverordnetenvorsteher 
Herr Karl Dörr  

Stellvertretender Stadtverordnetenvorsteher 
Herr Karl-Heinz Jung  
Herr Christian Kubela  
Herr Dr. Fritz Roth entschuldigt 
Herr Klaus Scheuermann  

Fraktionsvorsitzender 
Herr Mathias Horn  

Magistrat 
Herr Wilhelm Adams entschuldigt 
Herr Horst Engelhardt  
Frau Renate Filip entschuldigt 
Frau Ursula Münch  

Ausländerbeirat 
Frau Gönül Aytac entschuldigt 

Frauenbeauftragte 
Frau Monika Achtmann  

Verwaltung 
Herr Paul Heiliger entschuldigt 
 
 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:15 Uhr 
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Tagesordnung: 
6. Energieausschuss-Sitzung am 25.10.2011 
 
 
 1.  Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
 2.  Benennung der Mitglieder der Steuerungsgruppe für die Prozesssteuerung eines 

Bürgerbeteilugungsverfahrens zur Erarbeitung eines Energiekonzeptes für Groß-
Umstadt 

  
 3.  Darstellung energetischer IST-Zustand in Groß-Umstadt auf Basis des bestehen-

den Klimaschutzkonzeptes, ergänzt durch aktuelle Zahlen durch die Verwaltung 
  
 4.  "Energetische Sanierung Pfälzer Schloss" - CO2-neutrale Gebäudebewirtschaf-

tung Vortrag Energiebeauftragter der Stadt, Herr Freihaut 
  
 5.  Verschiedenes 
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Zu TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
  

Der Ausschussvorsitzende Jens Zimmermann eröffnet um 20.00Uhr 
die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Zur Niederschrift der 
Sitzung vom 5. Energieausschuss am 26.09.11 gibt es keine Einwän-
de. 
 

  
Zu TOP 2 Benennung der Mitglieder der Steuerungsgruppe für die Prozess-

steuerung eines Bürgerbeteilugungsverfahrens zur Erarbeitung 
eines Energiekonzeptes für Groß-Umstadt 

  
  

Es herrscht Einvernehmen darüber, dass aus jeder Fraktion ein Mit-
glied in die Steuerungsgruppe geht, weiterhin ein Magistratsmitglied 
und zwei Verwaltungs-mitarbeiter/innen. Herr Zimmermann erläutert, 
die Empfehlung von Frau Seibold (Projektsteuerung) auch je eine/n 
Verteter/in der „Bürger-Initiative gegen neue Windräder Raibach“ und 
eine/n Verteter/in der Agenda-Strategiegruppe aufzunehmen.  
 
Beschluss: 
Folgende Personen sind Mitglieder der Steuerungsgruppe: 
 
Ausschussmitglieder: 
Andre Leers    SPD-Fraktion 
Dr. Jochen Ohl,   CDU-Fraktion 
Christiane Roelle   Bündnis 90 / Die Grünen-Fraktion 
Dr. Fritz  Roth   FDP 
Ernst-Ludwig Döring oder n.n. BVG-Fraktion  
 
Da kein Stadtverordneter der BVG-Fraktion anwesend ist muss ihr Mit-
glied der Steuerungsgruppe noch nachträglich benannt werden. 
 
Magistrat:  
Ein Magistratsmitglied 
 
Verwaltung: 
Hiltrud Knöll 
Siegfried Freihaut 
 
Weitere Vertreter/innen: 
Ein Vertreter der „Bürgerinitiative gegen Windenergie Raibach“ 
Ein Vertreter der Agenda-Strategiegruppe 
 
Abstimmungsergebnis:  7 Jastimmen,  einstim-
mig 
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Die Steuerungsgruppe ist öffentlich, die Sitzungstermine werden im 
Bekanntmachungsblatt veröffentlicht. Die Einladungen erfolgen an die 
Mitglieder per E-Mail. 
 
Die Steuerungsgruppe trifft keine inhaltlichen Entscheidungen, sondern 
ist mit dem operativen Teil der Bürgerbeteiligung befasst. Die Steue-
rungsgruppe leitet Frau Brigitte Seibold, die den Auftrag zur Prozess-
steuerung hat. 
 
Der Termin zur 1. Sitzung der Steuerungsgruppe ist festgelegt auf 
Donnerstag, 10. November 2011, 20.00 Uhr, Sitzungssaal im Rathaus. 
 
Das 1. Bürgerforum findet am 18.Januar in der Stadthalle Groß-
Umstadt statt. Dieses Forum wird durch die Steuerungsgruppe vorbe-
reitet, die Ergebnisse werden an den Ausschuss weitergegeben 
 

  
Zu TOP 3 Darstellung energetischer IST-Zustand in Groß-Umstadt auf Basis 

des bestehenden Klimaschutzkonzeptes, ergänzt durch aktuelle 
Zahlen durch die Verwaltung 

  
  

Herr Freihaut stellt die zusammenfassenden Zahlen zum Energiever-
brauch und zur CO2 - Bilanz aus dem Klimaschutzkonzept 1996 vor. 
Die Zahlen basieren auf dem Jahr 1993. Diese Zahlen wurden mit den 
verfügbaren aktuellen Daten aus 2010 verglichen. Diese aktuellen Da-
ten liegen der Verwaltung für den Gesamtstromverbrauch, den Ge-
samtgasverbrauch und weitgehend auch für die regenerativen Ener-
gien vor.  
 
Die Präsentation wird dem Protokoll in digitaler Form beigefügt. 
 
Die Ausschussmitglieder diskutieren anschließend die Ergebnisse. Die 
Frage, wie viel Haushalte am Erdgas angeschlossen sind und wie die 
Anschlusspotentiale seitens der HSE bewertet werden, wird zurzeit 
abgefragt. 
 
Neben den inhaltlichen Ergebnissen zeigt die Präsentation laut Frau 
Knöll auch, welche Daten in der Verwaltung verfügbar sind und welche 
Daten durch externe Fachkräfte zu rechnen wären, sofern für das 
Energiekonzept die Grunddaten analog des Klimaschutzkonzeptes 
1996 fortgeschrieben werden sollten. 
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Zu TOP 4 "Energetische Sanierung Pfälzer Schloss" - CO2-neutrale Gebäu-
debewirtschaftung Vortrag Energiebeauftragter der Stadt, Herr 
Freihaut 

  
  

Herr Freihaut stellt die Ergebnisse seiner Projektarbeit vor, die er im 
Rahmen der Fortbildung zum Europäischen Energiemanager bei der 
IHK in diesem Jahr erarbeitet hat.  
 
Die Präsentation ist dem Protokoll als digitaler Anhang beigefügt. 
 
Im Anschluss werden noch verschiedene technische, energetische und 
wirtschaftliche Fragen erörtert. Über den Vorschlag von Herrn Ohl be-
steht Einvernehmen, nach zwei Jahren Betrieb des Pfälzer Schlosses, 
die energetischen und wirtschaftlichen IST - Zahlen mit den Prognosen 
der Projektarbeit zu vergleichen. 
 

  
Zu TOP 5 Verschiedenes 
  
  

Herr Zimmermann informiert über eine Fortbildung zum Thema „Bio-
Erdgas“ des Hessischen Umweltministeriums in Wiesbaden am 2. No-
vember ab 16.00 Uhr. Die Einladung dazu wird den Ausschussmitglie-
dern in den nächsten zwei Tagen gemailt.  
 
Herr Freihaut informiert über den Film „Die 4. Revolution“ der im Rah-
men des städtischen Kinoprogramms am Montag den 14. November 
um 19:00 Uhr in der Stadthalle gezeigt wird. Die Kosten werden über 
das Budget der Agenda gedeckt, so dass kein Eintritt erhoben wird. 
Der sehr sehenswerte Film zeigt weltweit ermutigende Beispiele für 
den Einsatz von Erneuerbaren Energien und zur Energieeinsparung. 
 
In Abstimmung mit den Ausschussmitgliedern zeigt Herr Freihaut einen 
Kurzfilm über die Gemeinde Wipoldsried im Allgäu. Durch kommunale 
regenerative Energieerzeugungsanlagen (Solar, Biomasse, Wind) wird 
dort bereits mehr Energie erzeugt als für die komplette Energieversor-
gung der Gemeinde notwendig ist. 
 
…. 
 
 
 
Anlagen : 

1. Darstellung des energetischen IST-Zustandes in Groß-Umstadt 
auf Basis des bestehenden Klimaschutzkonzeptes ergänzt durch 
aktuelle Zahlen der Verwaltung, Präsentation Siegfried Freihaut, 
26.10.11 (wurden am 07.11.2011 per Mail an die Ausschussmit-
glieder versandt) 

2. Energetische Sanierung Pfälzer Schloss: Projektarbeit Siegfried 
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Freihaut 03.10.11: im Rahmen der Weiterbildung zum IHK-
zertifizierten europäischen Energiemanager 

 
 
 
Jens Zimmermann 
Ausschussvorsitzender 

Siegfried Freihaut 
Schriftführer 
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